

这里曾是长株潭三市交界的“边陲之地”，如今一跃成为长沙向南发展的战略“桥头堡”。

在“十五五”开局之年，长沙市天心区南托街道正以其独特的区位优势与坚实的发展步伐，诠释着乡村振兴与城市能级提升的深度融合。

## 长沙市天心区南托街道——于融城核心起舞，绘就城乡共美新画卷

张福芳 周湘冉



南托街道辖区的融城路。

长株潭绿心之畔，湘江蜿蜒而过。

站在即将贯通的暮坪湘江特大桥，目光所及，昔日的城郊乡镇轮廓正被现代化的建设场景快速重塑。

这里是长沙市天心区南托街道——一个总面积30.05平方公里的区域，农业区域面积占比约六成，拥有15442名农业人口和7801.2亩耕地。

它北承省会长沙主城区，西接湘潭，东连株洲，在长株潭都市圈国家战略的宏大版图上，精准落位于南部融城片区的核心。

**战略起笔：从“地理中心”到“发展核心”**

“长沙向南，天心向南。”这句简洁有力的表述，精准概括了区域发展的战略矢量。对南托而言，“向南”不是选择题，而是基于时代脉搏的必然答卷。

宏观机遇正在赋能。随着长株潭都市圈建设上升至国家战略层面，湖南省、长沙市将南部融城片区置于发展棋盘的关键位置。绿心保护条例的优化完善、大托机场的搬迁、奥体中心等重量级项目的落地，一系列“组合拳”为这片土地注入了前所未有的动能。

南托，恰好处在这股动能传导的最前沿。“我们不再仅仅是长沙的南托，更是长株潭融城发展的‘主阵地’和‘示范窗’。”南托街道的干部对此有着清醒认知。

地理位置赋予了使命，而自身的资源禀赋则奠定了底气。辖区内的天心数谷、天翼云产业园等数字经济平台初具规模，正在推进的国家医学中心的辐射效应开始显现。另一方面，18平方公里的农业区域、兴马洲的原生态江洲风貌、东窑港的乡野田园，构成了难以复制的生态与文化底色。

特别是在产业提质上，2025年，南托街道紧扣发展新质生产力要求，精准导入数字经济、健康医疗等配套产业，推动南华大学医学中心、华苋数智渔仓项目开工建设。

特别是在产业提质上，2025年，南托街道紧扣发展新质生产力要求，精准导入数字经济、健康医疗等配套产业，推动南华大学医学中心、华苋数智渔仓项目开工建设。

市圈度假目的地，“数字赋能、健康引领、农文旅融合”的多元产业动能加速释放，发展质量与效益同步提升。

接下来，如何在“发展”与“保护”间求得最优解？如何在“城市”与“乡村”间架起共荣桥？

这成为南托必须直面的核心课题。答案，就书写在其乡村振兴的生动实践中。

**振兴实践：守红线、美家园、兴产业的“南托路径”**

乡村振兴非一朝一夕之功，南托的选择是：立足根本，系统推进。

首要之责是严守红线，端稳饭碗。

南托街道7801.2亩耕地中，有3368.28亩属于基本农田，均位于绿心禁止或限制开发区内。这既是约束，更是责任。街道严格落实“田长制”，2025年积极整治了13处耕地“非粮化”图斑，坚决守住耕地保护红线。

与此同时，粮食播种面积稳定在1500亩，油菜播种1700亩。作为土地二轮延包试点街道，涉及2275户农户的认定工作已完成96.5%，为农业长期稳定发展奠定了制度基础。

关键之举是提升颜值，宜居宜业。

行走在南托的乡村，变化触手可及。26个美丽宜居村庄（其中20个为市级）串点成线，115户“花香庭院”点缀其间。港子河等河道水清岸绿，长效保洁机制让美景常驻。

基础设施的短板正在加速补齐。通过及时实施兴马洲管涌及堤防隐患整治项目，加固防洪大堤，林相改造让130亩生态林区焕发生机。更引人注目的是，总投资6000余万元的兴马洲环岛路提质改造工程已拉开序幕，一期600米路段旧貌换新颜，二期建设已开工。一条路的升级，承载的是整个江洲的发展期盼。

核心动力是激活产业，多元融合。

乡村振兴，产业兴旺是重点。南托的思路清晰：融合化、智慧化、品牌化。

融合化，体现在“城乡对接、村社互进”



江心岛——位于南托街道的兴马洲。

的巧妙构思上。滨洲新村与城区九峰苑社区、沿江村与熙台岭社区结对，城里人的研学、党建活动进村，农村的土特产、农家菜进城。兴农果园的草莓、兴马洲的玉米、湘畔田园的农家菜、以及一批如“YOU家院子”般的精致民宿，都在这种互动中找到了市场，盘活了资源。

东窑港理想村项目，则是对“微度假目的地”的更高阶诠释。这个旨在打造古街商业、乡村民宿、研学亲子等业态的综合体，目标直指辐射长株潭的都市近郊休闲市场。

智慧化，为传统农业插上了科技的翅膀。友邦智慧工厂打造集无土栽培农业生产、技术培训、生态观光旅游为一体的有机蔬菜生产基地，通过“村+公司+农户”的集体运营模式，探索乡村运营发展村级集体经济有机结合的新路径。

而更具标杆意义的，是华苋数智渔仓项目。这个占地约221亩的项目（南托渔场水面160亩），志不在小。

它旨在打造湘鄂赣川渝高品质水产品的供应平台，更誓言建设“零工业饲料、零鱼药、零抗生素、零尾水排放”的“四零”精养示范基地。

同时，它还将融渔文化教育、研学、休闲垂钓于一体。这已远超一个养殖项目的范畴，而是一个贯通一、二、三产的综合性产业引擎。

据统计，南托街道近年累计实施产业项目44个，投入超2700万元，其中2025年产业项目12个，投入743万元；完成基础设施建设项目60余个，累计投入2410.74万元，其中2025年19个，投入1509.26万元。这些投入，有效提升了村集体经济收益，夯实了发展根基。

### 未来展望：

#### 在高质量发展中谱写“融城新篇”

站在2026年，“十五五”开局之年的门槛上，南托街道的乡村振兴图景已勾勒出清晰的骨架，更精彩的华章有待书写。

其未来潜力，深植于几个关键的“融合”之中：

一是战略定位与自身禀赋的深度融

合。作为长株潭融城核心，南托承接的不仅是产业溢出，更是都市圈对优质生态产品、休闲空间、文化体验的旺盛需求。将绿心保护的“限制”转化为发展康养、文旅、科创等绿色高端产业的独特优势，是必然方向。

二是数字经济与实体经济的深度融合。背靠“天心数谷”，南托的农业与乡村文旅拥有天然的数字化赋能场景。智慧农业的探索可以更深，乡村治理、旅游服务、农产品营销的“上云用数”空间广阔。数字技术将模糊城乡的物理界限，让南托的乡村服务能力辐射更广的区域市场。

三是城市功能与乡村形态的深度融合。随着暮坪湘江特大桥通车、路网完善，南托的“半小时通勤圈”将覆盖更广。这要求其乡村建设不能止步于“美观”，更需对标城市，提升教育、医疗、养老等公共服务的品质，打造既享田园诗意、又具城市便利的“未来乡村”样板。

“机遇永远大于挑战。”这是南托街道在2026年务虚会上形成的共识。面对区域竞争、要素保障等挑战，南托手中握有战略的“天时”、区位的“地利”和干部群众干事创业的“人和”。

如何干？在务虚会上，南托街道党工委书记王宁铿锵表态，坚持“党建引领、产业强街、城乡融合、民生为本、安全为基”的发展思路，以更大力度推动产业升级、以更实举措优化城乡环境、以更暖服务增进民生福祉、以更严要求筑牢安全防线，奋力谱写“城市向南，魅力南托”建设新篇章。

从严守红线保障粮食安全，到精雕细琢建设美丽乡村，再到大胆探索智慧农业与产业融合，南托的乡村振兴之路，是一条坚守与创新并行、保护与发展共赢的路。

它不再局限于一个街道的自我发展，而是作为长株潭都市圈高质量发展不可或缺的生态绿肺、产业腹地和宜居家园而存在。

当奥体中心的欢呼声在未来响起，当数智渔仓的优质水产游向四方，当兴马洲的环岛路迎来更多游客，南托将向人们证明：在国家级都市圈的核心地带，乡村振兴可以演奏出怎样一曲激昂而优美的时代交响。

关键之举是提升颜值，宜居宜业。

行走在南托的乡村，变化触手可及。26个美丽宜居村庄（其中20个为市级）串点成线，115户“花香庭院”点缀其间。港子河等河道水清岸绿，长效保洁机制让美景常驻。

基础设施的短板正在加速补齐。通过及时实施兴马洲管涌及堤防隐患整治项目，加固防洪大堤，林相改造让130亩生态林区焕发生机。更引人注目的是，总投资6000余万元的兴马洲环岛路提质改造工程已拉开序幕，一期600米路段旧貌换新颜，二期建设已开工。一条路的升级，承载的是整个江洲的发展期盼。

核心动力是激活产业，多元融合。

乡村振兴，产业兴旺是重点。南托的思路清晰：融合化、智慧化、品牌化。

融合化，体现在“城乡对接、村社互进”

的“榜样印记”好人馆内，100多名各级好人典型和先进人物的事迹通过图文展板生动呈现，成为市民感悟美德的精神高地。

从城市公共空间到乡村角落，文明阵地全域覆盖。九老峰景区的情景化故事墙、嘉滨湖畔的好人宣传栏、背街小巷的“一巷一故事”文化墙，构成了无处不在的好人宣传矩阵，让市民在休憩漫步中与文明“邂逅”。

在塘镇清水村，这个曾因边界纠纷频发被称为“好斗村”的村落，通过建立“文明积分”制度、评选“最美婆媳”、打造非遗课堂等举措，不仅摘得“全国文明村”桂冠，更实现村级集体经济年收入25万元的跨越式发展。

全域创建更需精细治理。嘉禾县推行“积分超市”，将移风易俗、文明行为纳入村民公约，组建志愿服务队开展交通劝导、环境卫生整治等活动。2024年以来，全县累计开展文明劝导活动百余场，成功化解跨县矛盾纠纷40余起。

宣传宣讲让好人精神直抵人心。依托10个乡镇实践所、167个村社实践站，常态化开展“好人故事半月讲”，创新将巡讲与“声动嘉禾”歌王大赛结合，用群众喜闻乐见的形式传递正能量。2024年以来，128场好人宣讲活动覆盖群众超10万人次。

“德者有得”的礼遇机制更让尊崇好人蔚然成风。每年春节、元宵、中秋等重大节日，好人代表都会被邀请登台受礼；节日期间，县乡两级联动开展走访慰问，赠送嘉禾专属“好人刀”、“好人壶”伴手礼，2025年已慰问好人及家属500余人次。让好人从精神荣誉到生活便利都得到实质尊重，激发了群众“争当好人”内生动力。

志愿服务是文明实践的鲜活载体。在县城主干道，“红马甲”志愿者引导文明出行；在社区楼栋，志愿者为孤寡老人上门服务；在田间地头，科技志愿者传授种养技术。“奉献、友爱”的志愿精神已融入嘉禾血脉。

文明之风劲吹，禾谷大地生辉。如今的嘉禾，从奥运冠军到普通村民，从城市广场到乡村院落，文明已成为最鲜明的城市底色。

以好人文化为魂，以阵地建设为骨，以实践服务为脉，嘉禾县正以蓬勃向上的文明力量，书写着新时代精神文明建设的精彩答卷。

“实干为先”是他们的行动准则，“奋勇争先”是他们的精神底色，“敢为人先”是他们的前进动力。”国网张家界供电公司负责人表示，电网战场从不是虚名，而是深山峡谷的巡线路、险峻面前的冲锋线。

放眼整个电网，正是这份扎根武陵大地的执着实干，让平凡岗位上的电网人，成为了守护光明的真英雄。

寒冬时节，张家界武陵山脈晨曦穿透薄雾。国网张家界供电公司员工李军端坐监控屏前紧盯输电线路数据，张勇背着工具包在深山密林中巡线，这是二人再寻常不过的工作日常。

而就在几天前，李军、张勇刚在郴州市宜章县出席2025年下半年度湖南好人榜发布活动，凭见义勇为的壮举获评见义勇为类“湖南好人”。

从日常坚守到挺身而出，李军、张勇践行“人民电业为人民”的初心，他们的故事，生动诠释了新时代电网人的责任与担当，也彰显了电网事业对英雄的孕育、对光明的守护。

### 电网沃土，让平凡生长出英雄

“当时正在慈利220千伏江盘线铁塔装可视化设备，刚下来就接到获评通知。”回忆起“张家界好人”公示时刻，李军语气朴实。他还坦言，感觉挺不好意思的，直言只是做了一件分内的事。

这份荣誉的起点，是一次偶然却彰显担当的见义勇为。

2025年4月，慈利县省道上，一辆轿车翻倒漏油，母女倒悬车内危在旦夕。途经的李军、张勇立刻行动，捡石砸窗、合力掰门，不顾划伤徒手救出二人，全程仅十分钟。

“就是出于本能，看到有人需要帮忙就伸手了。”李军说，当时并未想过会获得荣誉，事后两人默默离开，连家人都瞒了一周，直到获救者送锦旗才曝光事迹。

1月上旬，当“湖南好人”公示消息传来时二人仍在各自作业现场忙碌。当同事祝贺、领导强调“这是对电网人担当的认可”时，两人才明白这份荣誉不仅仅属于自己，更属于整个集体。“公司从技能比武到荣誉激励，处处为我们创造成长土壤。”张勇说。

此前获评慈利县级见义勇为时，公司便大力宣传、搭建设交平台；此次市级申报更是全程指导，让他们深切感受公司浓厚的“尊重英雄、关爱英雄”的氛围。“在电网，肯付出、有担当就会被看见。”李军如是感慨。

如今荣誉成前行动力，李军于3个多月前调任监控班后主动钻研无人机巡检技术，张勇则以二十余年经验为年轻同事示范。“这是在电网沃土上继续扎根的起点。”两人异口同声。

### 电网战场，用坚守锻造英雄

每一次的巡线上，李军和张勇在湿滑石子路稳步前行。他说，走了二十多年，这些山路像“自家院子”。

张家界35千伏以上高压线路多分布在深山峡谷，地形复杂、气候多变，巡线就是与自然的较量，更是电网人锻造意志的战场。

打开电网人的工具包，随任务轻重在12斤至七八十斤间切换：夏天备防蚊蛇药品、仁丹和5升水杯，烈日蚊虫中浑身湿透；冬天靠防寒装备、防滑鞋御寒，冻得握不住工具就搓手再干，艰苦环境最能考验毅力。

三个多月前，李军和张勇是搭档，深山巡视是“家常便饭”，而深山找路是必备技能。期间，张勇凭“看山辨向”经验找隐没路径，李军则用奥维地图精准定位铁塔。“经验+技术才能站稳脚跟。”李军笑道。

2025年“6·18”洪灾时，李军、张勇奔赴桑植县瑞塔铺易滑坡地带，背着工具包在齐膝泥泞中跋涉三四个小时，劈开拦路树枝、绕过松动山石，逐塔排查基础沉降、线路受损等隐患。

2024年冰灾，李军在武陵源百丈峡驻守半月，导线冰层厚达十几毫米，驻点无水电，靠干粮积雪度日，硬是守住了输电通道。

在电网战场上，这样的故事每天都在发生。从经验丰富的老巡线员到掌握新技术的青年骨干，他们用双脚丈量山河，用实干抵御风险，用争先的信念攻克难关。

“实干为先”是他们的行动准则，“奋勇争先”是他们的精神底色，“敢为人先”是他们的前进动力。”国网张家界供电公司负责人表示，电网战场从不是虚名，而是深山峡谷的巡线路、险峻面前的冲锋线。

李军的英雄底色源于12年消防生涯，他参与天津港爆炸、九寨沟地震等3000余次救援，在凉山火海中三进三出，于雅安地震废墟开辟生命通道，抢回80余条生命，多次立三等功。转业电网后，这份担当始终未改。

从线路运检调至监控班，李军负责全市线路监控与无人机巡检。“以前跑线路，现在全局把控，责任更大了。”这份执着，与救援时“快一秒，再快一秒”的信念如出一辙。

李军还说，一定要潜心钻研成技术能手，这样才能把新技术教给更多人。如此作风，正是其将部队“传帮带”传统，深深植入电网岗位。

张勇的英雄气概在20余年的巡线坚守中。他教徒弟系安全带、认路径，又主动向年轻人学奥维地图，“老经验+新技术”让故障排查效率大大提升，师徒默契与救援协作精神异曲同工。

如今，国网张家界供电公司成立了“汇爱成光”公益项目。李军与张勇得知后，都计划加入其中，和众多电网人一道，在公益路上奉献自己的爱心。

在全国张家界供电公司，目前已建立起良性传承机制，老一辈员工向青年员工传授专业技能，青年员工则带来新思路、新方法。李军具备扎实的消防专业能力，张勇在电力岗位上坚守履责，二人以见义勇为、岗位坚守的实际行动，在武陵大地传递正能量，为电网建设发展提供支撑。

从砸窗救人到守护光明  
——『湖南好人』获得者李军、张勇的坚守与荣光

上官智慧 杜瑜

## 好人之城春风里 文明嘉禾韵悠长

### ——嘉禾县精神文明建设纪实

邓和